

● 移民管理研究

移民数据的界定及其开发

白永峰

中国人民警察大学 移民管理学院,河北 廊坊 065000

摘要:移民数据既是分析、解决国际移民问题的基础性要素和决策性资源,也是国际移民权益保护的对象和国际移民治理合作的资本。我国数据安全相关立法为移民数据的应用提供了国内法依据。《移民问题全球契约》中有关移民数据应用的框架性共识为我国移民数据的开发提供了国际经验指引。在国际移民治理领域激活移民数据应用潜能,可以围绕实施层级化的移民数据战略、搭建应用型移民数据平台、加强移民数据安全保护、深化移民数据国际合作等方面展开,开创以移民数据开发为主导的国际移民治理新格局。

关键词:国际移民;移民数据;数据安全;《移民问题全球契约》

中图分类号:D632.4

文献标志码:A

文章编号:2097-0900(2023)01-0005-07

移民数据是认识和分析国际移民现象的基础,是形成移民治理政策和共识的重要资源。国内外有关国际移民现象的研判分析、治理对策提出、政策法规制定等都离不开移民数据的支撑。但移民数据应用在国内层面和国际层面普遍存在标准化、规范化、系统化不足的问题。明晰移民数据的基本构成及其开发逻辑成为提升我国国际移民治理能力面临的一项紧迫命题。数字时代背景下,厘清移民数据的概念和特征,探寻移民数据的开发逻辑和规范边界,有助于我国形成符合国家发展形势的理性移民治理观,开创以移民数据开发为主导的国际移民治理新格局。

一、移民数据的界定

移民数据是指在人口跨境流动过程中形成的,以电子或其他方式记录的各种与移民主体身份相关的信息数据。在国际层面,《移民问题全球契约》(以下简称《契约》)中将“收集和利用准确分类数据作为循证政策的依据”作为一项重要行动目标。移民数据主要指“按性别、年龄、移民状况和其他国情

相关特征分类的准确、可靠和可比数据”。在国内层面,出入境记录就是典型的移民数据,公安部《关于印发〈公安机关查询出入境记录工作规定〉的通知》就对因公和因私查询出入境记录作出专门规定。移民数据广泛存在于国际移民治理进程中,移民数据研究对于我国在国际移民治理领域统筹国内法治和涉外法治具有重要现实意义。

移民数据主要由移民各阶段的移民个人信息数据和移民管理信息数据两部分构成。“数据”“移民”“个人信息”等是构成移民数据的基本要素。无论是移民个人信息数据,还是移民管理信息数据都需要符合移民数据的基本属性,即能够在国际移民治理过程中发挥自身标准化、规范化、系统性、可持续性价值。

(一)数据、个人信息与数据管理

1. 移民数据具有“数据”的基本属性

移民数据具有“数据”的基本属性,其特殊性在于与移民主体发生了密切关联。《中华人民共和国数据安全法》(以下简称《数据安全法》)第3条规定,法律所保护的“数据”是指任何以电子或者其他

收稿日期:2022-10-17

基金项目:2022年度广东省社科规划常规项目“粤港澳大湾区国际人才移民政策研究”(GD22YSH03)

作者简介:白永峰(1984—),男,河南新乡人,讲师,法学博士,硕士研究生导师。

方式对信息的记录。数据是信息时代的核心战略资源之一,其作为一种新型生产要素已经改变了人类社会的生产和生活方式,人工智能、云计算、区块链、产业互联网、泛在感知等新技术均以海量数据为基础^[1]。因此,对于国际移民治理而言,移民数据基于这种基本属性,同样具有重要战略意义。“数据”在当前的移民管理工作中具有非常重要的现实意义。移民数据直接关联移民治理领域的信息化建设,影响数字技术在移民管理过程中的应用和创新,反映一国在国际移民领域的数字化治理水平。

2. 移民个人信息数据具有“个人信息”的属性

依据《中华人民共和国民法典》第 1034 条的规定,“个人信息”是以电子或者其他方式记录的能够单独或者与其他信息结合识别特定自然人的各种信息,包括自然人的姓名、出生日期、身份证件号码、生物识别信息、住址、电话号码、电子邮箱、健康信息、行踪信息等。移民个人信息数据在内容上主要涉及移民个体的个人信息数据,如移民个人的基本资料、生物信息、出生地、国籍国、父母国籍、惯常居住地、护照和签证有效期等。

移民个人信息数据是形成移民数据的前提。移民个人信息数据不仅是移民主体的“个人信息”在移民治理领域产生“数据”意义的关键,也是分析移民主体迁徙活动、研判各阶段移民迁徙行为法律意义的基础。移民个人信息数据关涉移民对个人信息数据的同意权、知情权、访问权、自决权、拒绝权、获取权、修改权、删除权、数据可移植权等各项个人信息保护权。我国对于个人信息的重视和保护是国家对数字经济发展的时代回应,也是对自然人隐私权保护的一种体现。移民个人信息数据所具有的个人信息属性决定了移民数据的处理应当遵循合法、正当、必要的原则。

3. 移民管理信息数据因获取和处理移民个人信息数据而形成

移民管理信息数据属于与国际移民治理相关的政务数据范畴,具体形成于国籍管理、签证管理、护照管理、出入境管理、停留居留管理等移民管理制度运行过程之中。移民信息管理主体具有多元性特点,移民管理信息数据的获取需要从移民主体的合法身份证明和证件信息等移民个人信息数据入手。

我国当前所推进的数字政府建设强调政务数据的安全与开放,移民管理工作同样需要移民管理信息数据的有力支撑。《“十四五”规划和 2035 年远景

目标纲要》指出,国家“加快建设数字经济、数字社会、数字政府”。《数据安全法》第 37、38、41 条等对政务数据安全与开放作出明确要求:一是政务数据应面向服务经济社会发展,注重提高科学性、准确性、时效性;二是国家机关需要依据法定职权并根据法律、行政法规规定的条件和程序收集和使用数据,落实数据安全保护责任,保障政务数据安全;三是遵循公正、公平、便民的原则,按照规定及时、准确地公开政务数据。移民管理信息数据的管理者在移民管理过程中需要依法向移民管理行政相对人履行告知、通知等义务,对个人处理移民数据权利的请求应当及时予以回应。

国家移民管理局成立以来推行的各项便民利民措施大多都与数据处理、信息化建设密切相关。从国家移民管理局发布的移民管理工作主要数据可以看出,现阶段我国移民管理信息数据主要集中于全国口岸查验出入境人员、查验出入境交通运输工具、办理内地居民出入境证件、办理赴港澳台签注、为在华外国人签发停留居留证件、查获非法出入境人员、查获“三非”外国人等方面。这些数据初步构架起我国移民管理信息数据库,并会在未来工作中进一步标准化、规范化、系统化。

(二) 移民数据的基本特征

移民数据的概念界定、特征归纳是将其规范应用于国际移民治理领域的重要前提。在国际移民治理过程中,以准确、可靠、可比为基本特征的移民信息数据是发挥其积极价值的重要保证。例如,在移民管理工作中,以移民数据为基础开展移民者画像绘制、高风险人员分析、主要活动区域分析等,对于防控移民出入境安全风险、助力移民治理能力现代化建设具有现实意义^[2]。

联合国的全球迁移数据库(UN Global Migration Database, UNGMD)是国际社会相对权威的数据库。但该数据库也存在着一些问题。如:UNGMD 不仅存在着迁移界定标准不一的问题,还因获取数据途径不同,出现同一个国家、地区的同一个数据存在差异的情况;联合国移民存量估计数据易受到各国迁移定义不一致的影响;迁移流量数据能够比迁移存量数据更加准确地分析人口迁移规模 and 变化趋势,但其比存量数据面临更为严重的数据缺失问题;等等^[3]。

获取标准化、可靠性强的移民数据将是未来国际移民治理取得实效的关键。国家、区域和国际社

会需要在移民数据的概念界定、统计方法、指标体系等方面形成共识,体现移民数据标准化特征。只有获取标准、丰富的移民数据,才能对国际移民迁移趋势和特征作出科学判断,进而为国际移民治理提供有意义的对策支持。

二、移民数据开发有助于我国深度参与国际移民治理

(一) 判断国际移民治理形势的前提和基础

理性的移民治理观是国际移民治理的必要前提,移民数据有助于人们对国际移民现象形成理性认知。据国际移民组织发布的2020年《世界移民报告》显示,2019年全球77亿人口中有2.72亿人为跨国移民,移民人数占全球总人口的3.5%。相关数据进一步肯定国际移民全球化发展趋势的不可逆转。但也有学者认为,我们对于国际移民存在认知错误,即:我们并不清楚到底有多少人在移民?他们从哪里移民到哪里?移民人数是增加还是在下降?是谁在计算移民的数量?如何区分移民和难民?移民数字对我们意味着什么?这些问题凸显出移民数据的收集受到统计主体单一、数据传播影响、方法存在差异等因素影响,使人们难以看清国际移民在整体上呈总体下降趋势的真相^[4]。

移民数据对于国际移民治理具有“国际移民全球证据”的基础性作用。《契约》期望实现的第一个目标便是“收集和利用准确分类数据作为循证政策的依据”。这一目标凸显出移民数据作为分析和解决移民问题的决定性作用。《契约》呼吁世界各国应致力于改进和开展相关数据的收集、分析和传播。目前,我国移民数据来源多样,尚未建立起统一的基础数据库。虽然《中华人民共和国出境入境管理法》第5条规定“国家建立统一的出境入境管理信息平台,实现有关管理部门信息共享”,但实务工作中数据源头多元、信息获取标准不统一等现象较为普遍^[5]。移民数据不仅涉及移民自身权益,还直接关系到国家安全,尤其在国家移民管理局成立以后,国家致力于提升国际移民治理能力,与移民数据安全相关的信息化建设显得更为必要且紧迫。

(二) 影响国际移民治理的决策性资源

移民数据是实施移民治理的重要决策性资源。如,从国际移民的规模存量与比重、集中化指数以及有效迁移率等指标出发,分析我国国际人口迁移的空间格局、变化趋势及影响因素,可以得出中国逐步

转向国际迁移目的地国、中国国际输出移民目的地国分布呈现集中化趋势,以及移民来源国分布呈现分散化特征等结论^[6]。移民数据的低效开发不仅会制约包括决策层在内的社会各界对移民问题的认知,进而影响国际移民治理观念转变、战略和规划制定、制度和政策安排等,还会影响移民治理研究及其成果转化^[3]。

移民数据内生于国际移民治理的各个环节,相关数据的收集和运用能力是国际移民治理水平的重要体现。一方面,移民数据有助于开展与国际移民现象相关的各项研究,指导决策;另一方面,其有利于对移民治理行为实施有效监督和后期评估。如,《契约》便是在前期收集移民数据、形成应对移民问题共同认识基础上取得的成果。未来,无论是履行《契约》各项目标和承诺,还是应对移民治理新情况都将依赖于移民数据这一重要的决策性资源。

(三) 深化国际移民治理合作的重要资本

移民数据作为一种决策性资源是形成移民治理共识、深化移民治理领域合作的重要资本。现阶段的移民治理合作多以数据和信息技术的共享和合作为首要切入点。基于移民数据的比对和分析,主权国家之间、国家与国际组织之间更容易在移民治理领域找到共同关心的问题和领域。因此,移民数据不仅影响个人理性移民观念的形成,还影响主权国家、国际组织之间开展深层次的国际移民治理合作。获取和运用移民数据的能力不仅影响着移民治理共识的达成以及合作行动的执行效率,还是各国寻找合作伙伴的重要参考指标,进而能够决定一国在国际移民治理领域的角色和地位。就国内层面而言,我国不断提升数据安全治理能力,持续推进各领域信息化建设,移民治理领域也是如此。但从国际层面来看,我国在移民数据的获取和应用方面还存在诸多问题,尤其是在移民数据的标准性和权威性,以及配套信息化技术方面仍存在短板,这也导致我国在移民治理领域的国际影响力有待提升,深层次移民治理合作难以实现。

国际合作是实现国际移民治理的主渠道之一,共享共赢的精神贯穿《契约》的形成、执行和评估等过程。国际移民治理的核心围绕执行力而展开,执行力又以具体的合作机制、合作平台和合作框架等为载体。执行力上的差异直接影响国际移民治理过程中的合作深度和广度。重视移民数据的收集和运用便是注重国际移民治理执行力的体现,也是换取

更具深度、更为广阔合作空间的基础。

(四) 保护国际移民主体权益的实现方式

移民人权保护是国际移民治理的题中之义,是一国移民治理水平的重要体现。在信息化时代,个人信息保护已经成为国际移民人权的重要构成部分,在习近平法治思想指引下,移民数据保护亟须提供国内法治和国际法治双重保障。在国内法领域,为了规范我国境内外的数据处理活动,保障数据安全,促进数据开发利用,国家颁布实施《中华人民共和国网络安全法》(以下简称《网络安全法》)、《数据安全法》、《中华人民共和国密码法》等一系列法律,初步构建了我国的数据治理立法体系。2021年11月实施的《中华人民共和国个人信息保护法》(以下简称《个人信息保护法》)也正式以专门立法的方式将个人信息保护和个人信息处理纳入法治范畴,实现了从隐私权保护向数据权保护的跨越^[7]。数据安全治理体系的构建和个人信息保护制度的完善为我国国际移民治理能力提升,保护国际移民主体权益,以及高效推进国家移民管理工作带来重要契机。

在国际法领域,将个人信息保护纳入人格权的保护范围早已成为国际通行做法。移民数据的应用将在未来的国际移民治理领域中发挥重要作用,移民数据保护也会成为保障和实现国际移民主体权益的重要体现方式。《契约》中承诺,在收集和运用移民数据的同时,要保护移民个人信息,维护国际移民的隐私权。在我国数字经济蓬勃发展背景下,随意收集、违法获取、过度使用、非法买卖个人信息等问题不断凸显,且大量外国人和无国籍人的个人信息保护未能在相关规范中得到回应^[8]。加强移民数据保护可以为数字时代背景下提升国际移民管理能力,保障国际移民在我国境内的各项合法权益提供有力保障。

三、移民数据开发的基本逻辑和实施路径

《契约》达成的各项目标和承诺为移民数据开发提供了经验性指引。立足于信息数据应用国内法律制度,并对接国际移民治理共识,是我国未来开展国际移民法治建设的有效进路之一。

(一) 移民数据开发的基本逻辑

移民数据开发是指对移民个人信息数据和移民管理信息数据的收集、存储、使用、加工、传输、提供、公开等行为。移民数据以共识性的国际移民定义和标准化的移民数据库为逻辑前提,即国际移民的含

义框定和影响移民数据开发的具体领域。移民数据开发的内在逻辑是运用信息技术强化移民数据收集,健全数据规范加强移民数据的管理,最终应用移民数据,服务国际移民的可持续发展,保障和实现国际移民的主体权益。

移民数据开发的基本原则是安全、开放、有序。安全是移民数据开发的首要原则。依据《数据安全法》相关规定,在我国境内外开展移民数据处理活动需要维护数据安全,并接受安全监管,不得损害国家安全、公共利益或者公民、组织合法权益。因此,移民数据开发需要强调“移民数据安全”,即应当采取必要措施,确保移民数据处于有效保护和合法利用状态,并具备保障其持续安全状态的能力。开放是为了在移民治理过程中,打破移民数据管理部门之间的数据壁垒,发挥移民数据的价值,形成移民管理和服务合力。有序是指开放的移民数据不能任意使用,需要建立在规范的数据应用程序之上。《数据安全法》第19条明确提出:“国家建立健全数据交易管理制度。”安全、开放和有序的开发移民数据是挖掘移民治理创新潜能,助力移民治理水平提升的重要保障。

移民数据开发需要通过法治化的手段明确其规范边界,即解决好移民数据安全、移民数据处理与移民数据主体权益保护之间的平衡问题。移民数据在生成、流动及应用过程中存在被滥用的风险,不仅影响移民个人,还可能影响国家安全。国内立法已经为个人信息数据的应用提供了法治保障,这就为在移民数据应用过程中实现管理主体资源配置、信息主体权益实现、数据信息安全保障等方面提供了规范依据。

(二) 移民数据开发的实施路径

以国内数据治理规范体系为依据,对标《契约》中提出的各项目标、承诺及其行动指引,开发和利用准确分类的移民数据可围绕以下几方面展开:

1. 安全:实施移民数据战略,为国际移民治理提供法制保障

国际移民全球治理的经验表明,国际社会在应对国际移民治理问题上普遍采取全球、区域、国家和地方协同推进的模式。因此,实施以国家主导、地方配合,全球及区域共同参与的层级化移民数据战略,对于重构我国新时代国际移民治理理念具有重要的现实价值。《数据安全法》第14条规定:“国家实施大数据战略,推进数据基础设施建设,鼓励和支持数

据在各行业、各领域的创新应用。”实施移民数据战略的主要目的,一方面是促进移民治理过程中利益相关方的积极参与,另一方面是要形成从地方到国家、区域以及全球的四级统一的移民数据体系。也就是说,要在移民数据应用领域跨越国别屏障,充分调动移民治理参与者的主动性,提升移民数据收集、分析和传播能力,以全球性方案规划移民数据资源的挖掘。

层级化移民数据战略需要以系统、完善的移民数据法制体系为保障,发挥数据循证政策法治的功能。当前,我国坚持立法引领数据安全治理体系构建,为移民数据应用提供了良好的国内环境。2017年6月《网络安全法》的施行,填补了我国综合性网络信息安全立法的多项空白。2020年6月实施的《网络安全审查办法》为开展网络安全审查提供了制度保障和法律依据。2021年9月,《数据安全法》正式实施,明确了由中央国家安全领导机构“统筹协调国家数据安全的重大事项和重要工作,建立国家数据安全工作协调机制”。2021年11月,《个人信息保护法》的施行迈出我国个人信息保护立法的重要一步。

国家数据和网络相关立法面向提升我国数据治理能力,为移民数据法制体系建设提供了规范指引。移民数据法制体系是国家数据安全立法的一部分,需要在移民数据应用领域贯彻落实总体国家安全观,聚焦移民领域的数据分类分级管理、数据安全审查、数据安全风险评估、监测预警和应急处置等基本制度,避免因移民数据的不当收集和使用产生安全隐患^[9]。

层级化移民数据战略需要完善和细化配套立法,实现移民数据应用领域的全覆盖。其他法律、法规、部门规章、地方性法规等,都可以在现有数据安全治理规范基础上,继续细化和全面跟进。国内诸多省市也通过立法方式,推进大数据发展和应用。依据《数据安全法》相关规定,未来应重点关注以下几方面内容:一是加强数据安全风险防控,强化数据安全审查;二是健全数据安全工作机制,明晰数据应用法律责任;三是健全数据出境安全管理制度,提升数据安全立法域外适用效力。

2. 开放:搭建应用型移民数据平台,服务国际移民治理

应用型的移民数据平台需要拓展数据公开、自助查询、信息服务等功能,对移民数据的科学、规范

应用形成社会共识,提升移民数据的应用价值,创新移民数据的应用方法,在数字时代背景下助力国际移民的可持续发展。

(1) 形成移民数据开发共识,提升移民数据收集技术水平

明确移民数据的基本内涵和要素是移民数据开发形成共识的前提。因此,如何界定国际移民数据统计的含义,其中又包括哪些数据变量,以及哪些数据是分析移民现象、反映移民特征和规律、驱动和影响移民发展的关键要素等,都是有待研究和统一的具体指标。就这些指标达成共识,是形成准确、可靠、应用型移民数据的关键。

移民数据的收集、应用及合作依赖标准化统计方法的运用。标准化的目的是为了移民数据的可比和兼容,可通过构建专业、权威的移民数据统计系统予以实现。如,可以依托国家移民管理局建立国家统一的移民数据管理平台,拓展适用国际移民、移民数据等基础性概念,以《契约》中的行动目标为参考,记录移民模式与趋势、移民特征、移民驱动因素、移民影响等,实现移民存量和移民流动计量统计的标准化。

(2) 规范移民数据管理,探索和创新移民数据开发方法

移民数据管理的目的是实现移民数据价值的最大化。当前,国家围绕数据安全、个人信息保护等目的,通过立法在信息数据规范化应用方面取得明显进步。如,在移民管理领域,移民管理事业的高质量发展离不开信息化建设的支撑。国家移民管理局公布的年度移民管理工作数据为提升移民管理效率发挥了重要作用,有力提升了移民管理工作的规范性和可预测性。随着移民数据的广泛应用,应当推动移民数据在应用领域的技术融合、业务融合,探索用于及时发现、破解风险的信息共享权限及管理路径等^[10]。移民数据开发的方法创新是移民数据管理的重要努力方向。未来可以尝试将移民数据统计纳入国家普查,提高移民管理工作中甄别、评估和转介等程序的操作性和确定性。

(3) 服务国际移民可持续发展,实施移民管理领域标准化建设

移民数据的开放可以积极助力国际移民的可持续发展,但同时需要完善的移民数据应用平台予以保障。结合我国移民管理事业中存在的问题,加快信息交流共享、提高移民事务管理水平,研发新一代

智能化技术和装备,开展标准化建设研究具有重要意义^[11]。

移民数据的开放是为了更好地共享,即为深化移民数据国际合作创造条件,为国际移民治理提供行动支持。《数据安全法》第11条明确规定:“国家积极开展数据安全治理、数据开发利用等领域的国际交流与合作,参与数据安全相关国际规则和标准的制定,促进数据跨境安全、自由流动。”当然,移民数据的开发利用需要在维护国家主权、安全和发展利益的前提下,遵循国际法治。《数据安全法》第36条规定:“中华人民共和国主管机关根据有关法律和中华人民共和国缔结或者参加的国际条约、协定,或者按照平等互惠原则,处理外国司法或者执法机构关于提供数据的请求。非经中华人民共和国主管机关批准,境内的组织、个人不得向外国司法或者执法机构提供存储于中华人民共和国境内的数据。”因此,坚持以移民数据为主导,充分发挥多元国际移民治理主体的积极性,注重利益相关国家间的合作及移民可持续发展将成为应对国际移民治理难题的可行路径。

3. 有序:加强移民数据保护,为国际移民治理提供决策数据

安全、开放的移民数据可以被应用到国际移民治理的各个领域,加强移民数据的开发和保护,可以为我国国际移民治理提供更多的决策型数据。移民数据开发主体需要增强移民数据保护意识、履行移民数据保护义务,深化移民数据保护公众参与,积极为提高国家移民管理机构的服务和管理能力提供支持。有序利用是移民数据开发的终极目标。《数据安全法》第7条强调“国家鼓励数据依法合理有效利用”。有序利用包含合法、合理、高效、自由等多重价值要素。

(1) 移民数据安全开发是实现移民权益保护的方式之一

21世纪以来,国际社会对于国际移民的认识越发生理性和积极,国际移民的优势和价值逐渐被人们所正视,国际移民权益保护逐渐成为国际移民治理领域中的核心命题。移民数据对于国际移民的可持续发展具有重要意义,许多内容直接涉及国际移民的基本权利和切身利益。根据《数据安全法》第7条的规定,国家明确了保护公民合法数据权益的基本导向。移民数据保护应当引起移民管理部门的重视。在移民管理工作实践中,国家移民管理局高度

重视公民隐私保护。如,2019年9月制定出台《出入境证件身份认证管理办法(试行)》,积极保障移民数据应用过程中可能涉及的各项合法权益。移民管理工作实践中会因中外人员往来形成各类移民数据,此类信息的管理和应用存在滥用和侵权的风险。为此,需要及时完善我国移民管理全球型、区域型、国内型等数据库,制定移民数据应用的系统性管理方案。

(2) 数据应用主体应完善配套管理机制,依法履行移民数据保护义务

《数据安全法》第8条规定:“开展数据处理活动,应当遵守法律、法规,尊重社会公德和伦理,遵守商业道德和职业道德,诚实守信,履行数据安全保护义务,承担社会责任,不得危害国家安全、公共利益,不得损害个人、组织的合法权益。”为保证出入境证件身份认证管理安全有序、有章可循,国家移民管理局开发建设了出入境证件身份认证平台,明确了出入境证件身份认证提供方、服务对象、服务内容、资质条件、申请材料、办理流程、违规处理措施、安全管理责任等事项。相关规定为国家移民管理局充分履行移民数据保护义务,充分保障中外人员往来过程中的移民数据安全提供了机制保障。未来应通过细化移民数据的应用流程、责任机制等方式,保障相关主体依法履职^[12]。

(3) 加强移民数据规范应用,还需要推进移民数据安全保护的公众参与

《数据安全法》第9条规定:“国家支持开展数据安全知识宣传普及,提高全社会的数据安全保护意识和水平,推动有关部门、行业组织、科研机构、企业、个人等共同参与数据安全保护工作,形成全社会共同维护数据安全和促进发展的良好环境。”强化公众参与是数字时代加强数据安全保护的重要路径选择,与数据的安全性、开放性、规范性紧密相关。为移民数据应用创造良好的社会环境,鼓励公众参与,形成社会共识,才能真正发挥其助推移民治理能力现代化的重要价值。

四、结束语:开创以移民数据开发为主导的国际移民治理新格局

移民数据对于提升新时代中国国际移民治理能力具有重要战略意义。移民数据的应用需要坚持法治化思维,以国内立法为基础,并充分对接国际规则。国内立法是实现移民数据标准化、规范化、系统

化开发的前提和保障。国际规则可为移民数据的保护和共享提供经验指引。《契约》中关于收集和利用移民数据的目标、承诺和行动建议是国际社会协商达成的一个框架性协议。其执行原则包括:尊重国家主权原则,即需要兼顾不同国家、地区的客观情况、能力及发展水平,尊重相关执行主体的国家政策和优先事项;遵循国际法原则,即强调各执行主体要以国际法规定的权利和义务为基本依循。

在国际移民治理过程中强化移民数据开发,需要坚持国家主导,并实现全球和区域治理平台的协作共享。《契约》呼吁相关国家和地区积极制定执行《契约》的有效对策,为国际移民治理的决策形成和经验交流提供可靠素材。未来的国际移民治理应统筹国内国际法治资源,开创以移民数据开发为主导的国际移民治理新格局。

参考文献:

- [1] 李自强,薛彬睿. 大数据时代的信息安全[EB/OL]. (2021-08-03)[2022-08-15]. <http://wm.qxnlz.gov.cn/gz/lianzhengyaowen/2021-08-03/6152.html>.
- [2] 蔡威,屈健,石佳鑫. 大数据背景下移民管理情报工作研

- 究[J]. 中国人民警察大学学报,2022,38(5):20-25.
- [3] 庞丽华. 国际人口迁移的概念和测量:兼论中国国际人口迁移趋势[J]. 人口与发展,2018,24(1):54-63.
- [4] 明格斯.“全球人口大迁徙”是个伪命题[N]. 社会科学报,2016-06-23(7).
- [5] 左晓斯. 全球移民治理与中国困局[J]. 广东社会科学,2014(5):184-198.
- [6] 陈红艳,喻忠磊,张华. 中国国际人口迁移的空间格局及影响因素[J]. 人口与发展,2016,22(6):12-24.
- [7] 李成刚. 个人信息保护法:从隐私权到数据权的跨越[N]. 中国经济时报,2021-08-26(3).
- [8] 董泽宇. 大数据时代公民个人信息刑法保护新探[J]. 武警学院学报,2021,37(3):46-49.
- [9] 丁晓东. 法治护航数字经济健康发展[N]. 人民日报,2021-08-03(9).
- [10] 赵蔚然,王强. 后疫情时代入境外国人风险防控[J]. 中国人民警察大学学报,2022,38(3):25-30.
- [11] 曹国杰,宋世伟,段鹏. 移民管理领域标准化建设策略研究[J]. 中国标准化,2021(13):76-80.
- [12] 付微明. 个人生物识别信息的法律保护模式与中国选择[J]. 华东政法大学学报,2019,22(6):78-88.

On the Defining and Mining of Migration Data

BAI Yongfeng

School of Immigration Management, China People's Police University, Langfang, Hebei Province 065000, China

Abstract: Migration data is not only the basic element and decision-making resource to analyze and solve the international migration problem, but also the object of protecting the rights and interests of international migrants and the capital of international migration governance cooperation. China's data security-related legislation provides a domestic legal basis for the application of migration data. The framework consensus on the application of migration data in the *Global Compact for Migration* provides international empirical guidance for the development of migration data in China. To activate the application potential of migration data in the field of international migration governance, efforts shall be made to implement a hierarchical strategy of migration data, build applied migration data platform, strengthen the security protection of migration data, and deepen international cooperation on migration data, so as to create a new pattern of international migration governance dominated by migration data mining.

Key words: international migration; migration data; data security; *Global Compact for Migration*

(责任编辑 刘彦超)